

中山的年

125

与 800 年的中山相比，我们兄弟姐妹就是沧海一粟。现在的中山，带给我们的美好与幸福，值得永远珍藏。

10 年前，小妹南下中山，拉开我们一家与伟人故里的缘分大幕。小妹起初找工并不顺利，第一份工作待遇也不高。每到过年，小妹都想回湖南老家和我们团聚，可她说钱包总是空的，她望着水涨船高的车费只能悲叹年关难过。那时，我在长沙工作，经常在腊月邮寄一些母亲花了很多心思做成的腊味给小妹，缓解她的思乡之情。那几年，小妹一个人在中山过年。她在电话里说得最多的就是想和我们在一起放鞭炮，去外婆家拜年。

2006 年，小妹通过几年的奋斗成了一名白领，她的境遇有了很大的改变。她邀请我们来中山闯荡，因为机会很多，而她就是最好的榜样。8 月 15 日，我和女友来到了火炬开发区。小妹在二洲村租房解决我们的后顾之忧。我们很快都找到了理想的落脚之地。我到了三乡工作，女友在板芙镇上班，相互关照，开始了在中山的漂泊之旅。很快，到了年关，我们没有打算回家，商量去小妹那里过年。她买了好多的菜，做了一顿丰盛的年夜饭，我们边吃火锅边畅想新年打算。小妹说那一年过得不孤单，有兄弟在，踏实。

2007 年，我的努力有了回报，加了工资。女友的待遇也有了提高。我们搬进了一套宽敞明亮的出租屋。这一年，小妹来到三乡和我们一起过年，去三乡文化广场看烟花表演，到兴中道的公园广场参加外来工游园活动。我们获得了好多的奖品，十分开心。母亲原先还挺担心我们在中山过年不习惯，我们都说放心，中山的年和家乡的年一样热闹，富有人情味。

2008 年，小妹说有几年没回家了，想回去过年。我们提前

买了票，但那一年的天气十分恶劣，阻挡了回家的路。在火车站滞留了两天后，我们坐上了政府相关部门组织的车队的车回到了中山。这一年，公司搞了一个很大的团圆宴，我们感觉暖意融融。正月初一，我们去了小妹那里拜年，看了富有中山特色的文艺表演，如飘色。初二至初六，我们去了中山很多的景点，到处都是欢声笑语，到处都是热情洋溢。

2009年我们是回老家过的年。小妹因为工作需要值班。过年那天，我问她孤单不？小妹说，接到很多中山本土同事的盛情相邀，准备去她们家过年，仿佛我们就在她身边，她一点也不孤独。我们都过了一个温暖的年。

2010年，姐姐来到了古镇，进了一家灯饰厂做事。半年后，她积累了一定的资源，开了一家门店，生意逐步走上了正轨。那一年，我们都在古镇过年，被那里的流光溢彩所吸引，仿佛进入一个斑斓色彩的世界。姐姐还请我们去了一家星级酒店喝早茶，那天排队的顾客很多，我们第一次真正品尝了中山茶点，为节日增添了一份喜庆。姐姐还给了我们惊喜，让我们住了星级酒店，那感觉真叫一种美。

2011年是我意义重大的一年，我在兄弟姐妹中第一个在中山买了房，有了安身立命之所，感觉漂泊之旅终于结束。这一年，广珠轻轨开通，我接母亲从衡阳到中山过年。短短几个小时，母亲就和我们团聚了，她还以为要坐一天一夜的车，甚至担心晕车。其实，她的担心完全是多余的。因为全程高铁运营，准点平稳。

母亲将看家本领发挥出来，做了很多家乡的美味，而我做了几道中山的美食，两者汇聚成了一顿特色年夜饭，就像我们不断融入伟人故里，愈发绽放魅力。我们大快朵颐，其乐融融。我们还陪母亲去看贺岁大片，那一夜，她好像年轻了很多，和我们一样玩得很疯。

经过几年的打拼，我们兄弟姐妹在中山都有了事业基础，有了生活圈子，也都有了自己的房子车子和孩子，每年过年的时候很容易相聚，也很方便。中秋节到了，万家团圆，我们兄弟姐妹又聚在一起过节，期盼幸福中山更美好，一年更比一年好，分享

更多出彩的机会，实现更多的梦想。

● 作者：刘林